
一、内容与要求

二、典型例题

定积分习题课



一、内容与要求
1．理解定积分的概念、几何意义、性质。

2．理解变限积分函数的概念，熟练掌握牛顿——
莱布尼兹公式

3 . 熟练掌握定积分的换元与分部积分法

4.  熟悉如下的一些结论：（均假设f(x)连续）
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(2)      设 f(x) 是以T为周期的函数，则：
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5 .熟练掌握两类反常积分的定义和计算



二、典型例题

1. 利用定积分的定义、几何意义、性质.
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2. 变限积分函数及其应用

(一).求变限积分函数的导数

=−∫
x

dttxtf
dx
dxf

0

22 )()( 为连续函数，则设
2( )xf x

∫∫ −=−−
022

0

22
2

)
2

)(()(
x

x

t
duutfutxdttxtf

∫=
2

0
)(

2
1x

duuf

例1

解



例2  求极限
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(二).与变限积分有关的极限问题
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(三).求分段函数的变限积分
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(四).讨论变限积分函数的性质
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例6. 求多项式 f (x) 使它满足方程
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例8. 证明恒等式
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3.  有关定积分、反常积分的计算

(一). 选择适当的方法计算(变形、换元、分部)
例1： 计算下列积分
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3.  有关定积分、反常积分的计算

(一). 选择适当的方法计算(变形、换元、分部)
例1： 计算下列积分
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例2. 求

解: 令 ,sin te x =− 则 ,d
sin
cosd t

t
tx −=

原式 ( ) t
t
tt d

sin
coscos6

2
−= ∫

π

π t
t

t d
sin
sin12

6

2

∫
−

=
π

π

2
3)32(ln −+=

,0时当 =x ,2ln 时=x .
6
π

=t;
2
π

=t

2

6

(csc sin )dt t t
π

π
= −∫ 2

6
ln csc cot cost t t

π

π = − + 



(三).简化定积分的计算的若干方法

例3: 计算下列积分
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4. 与定积分有关的证明题

(一). 零点问题.
例1 设f (x)在[a,b]上连续，且f (x)>0，证明：方程
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例3  设f (x)在[0，1]上可微，且有

dxxfef x )(2)1(
2/1

0

1 2

∫ −=
)(2)( ξξξ ff =′求证：存在ξ∈(0，1 )，使

证明：

]
2
1,0[   ),()0

2
1)((2    )1()1( ∈=−= ccgcgfg 积分中值定理

)()(
21 xfexg x−=令

则 g(x) 在[c ，1]上满足罗尔定理的条件

故存在ξ∈(c，1)⊂(0，1 )， ，使 0)( =′ ξg

0)]()(2[
22 11 =′+− =

−−
ξx

xx xfexfxe即

0
21 ≠−ξe )(2)( ξξξ ff =′∴

dxxgf ∫=
2/1

0
)(2)1(则



27

例 4.
使试证至少存在一点
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(二).  积分等式的证明

方法一、利用换元法、分部积分证明积分等式.

方法二、构造变上限函数，利用微分法证明积分等式.
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(三).  积分不等式的证明

方法一、利用积分的估值、不等式性质.
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方法二：构造变上限函数，利用微分学的知识证明不
等式是证明积分不等式的一个很重要的方法。
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